

香港大學醫科來歷

(上) 燕洋客

香港大學醫學院
向來沒有醫院設備
各醫院有二百張病牀
以上能够借用的，以
東華醫院爲最理想

東華醫院當局商討，以求得
牛實習，東華醫院當局已經決定
原則上接受。到現在，只還有技
術上的問題待解決而已。

香港大學醫學院的成績最光輝，在這裏，它是有地位的一個醫學教育機關。回憶西方醫學傳

入中國，在中國地方，是北洋學堂，
在南方，就要算香港華人西醫
西醫學堂了，因為香港華人西醫
學院在七八八年已經設立，雖然

時候，廣州雖然有了一間傳教學院，但還不會附設西醫學校。所以首資被輸西方醫學到中國南粵，實要算香港華人西醫學院的。

這一間香港華人西醫學堂，不但是華南第一間西醫學堂，而且又是香港大學設立的媒介，就是後來香港大學醫學院的前身，也就是後來香港大學醫科馳名於世界的原因，談起來，是有個曲折折折的故事的。

一八八二年十一月廿六日
年那時侯，香港中西民德總辦事處
一間西醫院，已籌集得基金一百

四千元，庇理羅士也捐出五千，但強差許多。恰好何啓大狀由英國學成歸港，聽說醫學院太爲贊成，願意担任全部建築費，是名雅麗氏醫院，因爲他英國的時誤，和英國女子雅麗結爲夫婦，恩愛異常，不料正燒燬回港，雅麗氏就在英國病死，何啓十分悲痛，所以回來香港，便馬上造了一件極有意義，請來紀念亡妻。
廿四



香港大學醫科來歷

(中) 賽洋客

六月三日奠基，
一月十六日開幕，
公港華人西醫學堂
開校。
香港華人西醫學堂
院代表、委員會秘書這幾方面
組成，任期五年，前五屆的監督
是：史超域輔政司，羅素按察
司，賈樂正按察司，駱克輔政
司，梅輔政司；前三屆校務主
任是：柏德力孟遜，菩斯簡德
爾馬斯，威爾容這

歐洋客 招收學生共一百人
，但畢業的第一屆畢業生在一八九一年
畢業，三十二人中，只有四人及格，這四個畢業生就是孫逸仙、關心焉、江英華、劉四福
孫逸仙就是國父孫中山先生，這間學校教育出這世界偉人
到現在還引以為榮。

雅麗氏醫院，原是建在中環荷李活道和巴甸街交界那地點的，後來才搬到般咸道和那打屋院合併起來，當然是在乎以西方醫學教育華僑。學校的組織，雖然是附設於雅麗氏醫院，可是，學校有學校自己的行政，自己設立了三個校董會來負責一切，委員七人，中學校監督，教務主任

十二人，五年畢業，每年學費一百二十元，但有免費學額或補助學額，由香港政府、庇理羅士、卜力等捐贈出來。學科有內科、外科、產科、婦生學等，可以自由



至於這學校，怎會變成香港大學呢？因為香港華人西醫學堂辦得頗有成績，校董會為了乘時發展，打算大加擴充，一方面請政府撥

跑去總督府訪謁盧吉，由明贊助香港大學的志願，由他個人捐助建築費十五萬元，經費基金三萬元，盧吉當即表示接納。不過設立香港大學，不是這十八萬塊錢就能夠動手的。還有許多地方非錢

一九〇八年三月十八日，盧吉召集全港殷商會議，一致主張續辦籌設，盧吉即委派打等一班人組織委員會研究，但委員會不主張獨辦，盧吉不以為然，打算先將現成的香港西醫學堂和工業學

校一併割歸大學，作為大學

的醫工兩科，然後陸續設法

增設其他各科，這一意見，也

為委員會贊同，由於盧吉堅

持己見，認為事有可為，終於簽足款項，怡好香港西醫學堂募款擴充，很想趁這機會，彼此合作，因為彼此分道揚鑣，勢均力敵，恐怕成績不高，如果共同辦一所大學。第二天，盧吉約請說詞給

不行，而募款又不是一件容易的事情。此時，新任香港總督盧吉在一九〇七年七月廿九日到任，十二月在聖士提反學

校頒獎典禮席上說，希望將來能够開

年三月十六日奠基，一九一二年三月十

一日開幕，醫科教授由原日香港西醫學

堂的教授担任。

廿七、廿九

香港大學醫科來歷

(二)

繁洋客

苦，一面向華僑各界籌募資金，一面把學校改為有限公司，並組織，更名稱為「香港西醫學堂」，於是公開向各界籌募。正在

此時，新任香港總督盧吉在一九〇七年七月廿九日到任，十二月在聖士提反學

校頒獎典禮席上說，希望將來能够開

年三月十六日奠基，一九一二年三月十

一日開幕，醫科教授由原日香港西醫學

堂的教授擔任。

廿七、廿九